



“新马泰”免签！ 宁波商旅人士 “说走就走”



宁波栎社国际机场到达站。
记者 严瑾 摄

唐小月(右一)和新加坡“网红”达人合影。
受访对象供图

中国的免签“朋友圈”越来越大。今年1月，中国先后与新加坡、泰国签署互免签证协定，分别在2024年2月9日和3月1日生效，双方持普通护照人员在对方国家出入境或过境，可享受30天免签待遇。

早在去年，泰国就宣布自2023年9月25日至2024年2月29日，对中国游客实施免签政策。此次中泰互免签证的“双向奔赴”，堪称是对这一政策的“无缝衔接”。而中国与马来西亚也已从去年12月起互免签证。

“新马泰”是中国游客前往东南亚的热门旅游目的地，和“外贸万亿之城”宁波有密切的经贸往来。这3个国家进入“免签时代”，不仅能让双边游客“说走就走”，还能大幅促进商务活动的开展，为开放型经济大市宁波注入更多想象和灵感。

1

“特种兵”旅行“说走就走”

“很开心，终于不用花钱了！”1月27日，宁波诺丁汉大学大三学生张可(化名)趁着寒假登上前往泰国的飞机，去看她心心念念的韩国NCT127男团演唱会。得益于免签红利，她无需递交申请材料，也不用缴纳签证费，“去趟曼谷，就像去国内城市一样方便”。

张可记得，去年5月，她去马来西亚“追”另一个乐团的现场，本想DIY申请签证，不料花了200多元却依然被拒签。“现在，新加坡、马来西亚、泰国都可以对短途旅客免签，为我们省去不少时间和精力。”

“追星”之际，张可还把“新马泰”旅游提上日程，“这些东南亚国家气候温暖，适合冬天去避寒，还有特色美食，物

价也不高。看完演唱会，我打算在暹罗广场、郑王庙等泰国知名景点逛逛，下次可以考虑再去趟马来西亚和新加坡。”

在免签落地之前，宁波“00后”女生盖盖(化名)也经历过曲折的办签历程。去年11月，她和朋友计划前往吉隆坡旅游，按照网友的教程申请电子签证，并上传护照照片、英文酒店预订单和机票行程单，来回折腾了两三周，却仍因细节疏漏被拒签，最后花了400多元找旅行社加急代签，才在出发前顺利拿到签证。

“就差十几天，我们差一点就赶上免签了！”盖盖感慨道，“马来西亚和中国没有时差，是理想的旅游目的地。免签后，预算有限的‘学生党’可以随时开启‘特种兵’出行。”

2

外贸人拓市“双向奔赴”

在游客们热情高涨的同时，广大宁波外贸人也享受免签带来的利好。

据宁波海关统计，2023年，宁波市对新加坡、马来西亚、泰国分别进出口95.9亿元、261.2亿元、249.4亿元，合计约占同期宁波进出口额的4.7%。一批从事“新马泰”贸易的企业已开始“双向奔赴”。

“我们在泰国设有办事处。一听说中国要和泰国互相免签，我们的泰国籍员工激动得奔走相告：‘可以经常回宁波总部看看了！’”姜女士是宁波一家铜加工企业的外贸负责人，她所在的公司还打算在泰国深入发展，免签将加速双边人员流动。

“我们需要从泰国进口铜类原材料，也要把在宁波加工的铜管等出口至泰国。每年，我都要去泰国两三次，以前虽然有落地签，但仍需填表、交材料、走流程。现在，中国护照的‘含金量’越来越高，我们全球布局的节奏也将越来越快。”姜女士表示。

如果说泰国凭借要素成本优势成为宁波企业的制造基地，那么，作为亚洲金融和航运中心的新加坡，则有望借助免

签红利，为宁波企业向“微笑曲线”两端延伸提供机遇。

宁波优普拉思网络科技有限公司总经理唐小月正抢抓TikTok直播的风口，联合新加坡本地“网红”主播带货，帮助“姬存希”等宁波本土品牌走向世界。在她看来，新加坡华人占比高，和中国文化相近，是中国企业出海东南亚的重要站点，宁波外贸人可以借机来新加坡对接销售渠道和品牌运营资源。

唐小月认为，30天互免签证，能吸引更多新加坡人共享中国的开放机遇：“我们邀请新加坡的合作伙伴来中国，他们会觉得‘办理签证不方便’。如今的免签政策彻底打消他们的疑虑，释放两国紧密合作、友好往来的信号，方便他们‘打飞的’来宁波和供应商碰面。”

“你也许不知道，新加坡有2万宁波人！由于‘宁波帮’人士邵逸夫在此安家，新加坡人普遍对宁波印象良好。背靠世界第一大港的宁波，可以借助新加坡的航运优势，补齐海事服务业的短板；宁波外贸企业还可以在新加坡利用金融工具对冲汇率波动等经营风险。”宁波籍企业家、新加坡浙商总会会长李国生表示。

3

商旅服务感觉“真香”

近期，中国推出一系列便利双边人员往来的措施，彰显推进高水平对外开放的决心。中国与“新马泰”互免签证，有望大幅增进双边民众旅行和商务往来，让旅行社、航空公司和其他商务服务机构享受红利。

以泰国为例，在中泰正式签署互免签证协议公布后，携程平台上泰国相关关键词搜索热度环比前一天增长超7倍；在携程泰国站点上，中国相关关键词搜索热度环比前一天增长超4倍。另据泰国旅游与体育部预计，互免签证有望在2024年吸引约800万中国游客赴泰旅游，产生约3200亿泰铢(约640亿元)旅游业收益。

“在‘新马泰’对中国公民免签后，我们收到的游客咨询量明显上升，同比增加60%左右。”浙江飞扬国际旅游集团泰国事业部负责人卢爆告诉记者，“客人参加我们推出的‘泰新马’连线旅游，能一次省下1000元签证费，相当于免签前六七折的价格。后续，我们将新增马来西亚城市游、海岛游，以及泰国私家团、定制团线路，满足游客的出行热情。”

眼下，宁波已开通到新加坡、泰国的国际客运直航。在浙江春秋航空门市部负责人戴美娜看来，中泰互免签证，不仅能省去旅客排队办理落地签的时间，还有望提升航班的上座率，吸引更多外籍人士来宁波洽谈生意、观光旅游，有利于刺激国内消费，提振开放信心。

“目前，春秋航空每周执飞4趟宁波到泰国的往返航班。平时，这些航班搭载的客群主要是长三角一带的商务人士，如在泰国设厂的宁波企业负责人，上座率已非常可观；寒暑假期间，旅客的占比大幅提升，临近春节的班次已全部售罄。未来，航司可能在换季后根据市场反馈调整航线布局。”戴美娜表示。

李国生认为，中国与“新马泰”互免签证，宁波企业也应在瞄准欧美传统市场之际，把目光放到东南亚的一些国家，可以考虑在新加坡设立研发中心、品牌运营中心，作为进军东盟市场的桥头堡。

记者 严瑾
实习生 范益欣 通讯员 吴梦凯